



ทรงพระเจริญ

๑๒ สิงหาคม

เนื่องในวันเฉลิมพระชนมพรรษา สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์
พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง

ด้วยเกล้าด้วยกระหม่อมขอเดชะ
ข้าพระพุทธเจ้า คณะผู้บริหารและเจ้าหน้าที่ โรงพยาบาลสรรพสิทธิ์ประสงค์ อุบลราชธานี



จุลสาร

สรรพสิทธิ์สัมพันธ์
Sunpasitsumpun bulletin



ปีที่ 26 ฉบับที่ 343 ประจำเดือนสิงหาคม 2568

ISSN : 2408-2368

www.sunpasit.go.th

วิสัยทัศน์ : สถาบันทางการแพทย์และการสาธารณสุขชั้นนำที่ได้มาตรฐานสากล ปี 2566-2568



12 สิงหาคม : วันแม่แห่งชาติ

ความรักที่ยิ่งใหญ่และการบริการจากหัวใจ ของโรงพยาบาล



นพ.มนต์ชัย วิวัฒน์ลัทธินพงศ์
ผู้อำนวยการโรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์

เดือนสิงหาคมเป็นเดือนที่อบอวลไปด้วยความรักและความอบอุ่น โดยเฉพาะอย่างยิ่งในวันที่ **12 สิงหาคม** ซึ่งเป็น **วันแม่แห่งชาติ** อันเป็นวันคล้ายวันพระราชสมภพของ **สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง** ซึ่งเปรียบเสมือนแม่ของแผ่นดิน ผู้ทรงเปี่ยมด้วยพระเมตตาและพระกรุณาธิคุณต่อพสกนิกรชาวไทยมาโดยตลอด

ความรักของแม่นั้นบริสุทธิ์ ไร้เงื่อนไข และพร้อมจะทุ่มเททุกสิ่งเพื่อลูกเสมอ เช่นเดียวกับกับ**โรงพยาบาล** ซึ่งเปรียบเสมือนอ้อมกอดอันอบอุ่นที่พร้อมจะดูแลสุขภาพของประชาชนทุกคน ด้วยความทุ่มเทและเสียสละของบุคลากรทางการแพทย์และสาธารณสุขทุกสาขาวิชาชีพ ดุจดังความรักที่แม่มีต่อลูก ๆ อย่างไม่เปลี่ยนแปลง

บริการสำคัญของโรงพยาบาล: ความรักที่ส่งต่อถึงประชาชน

โรงพยาบาลของเรามุ่งมั่นที่จะเป็นเสาหลักด้านสุขภาพของชุมชน ตั้งแต่ที่คอยดูแลลูก ๆ ให้เติบโตอย่างแข็งแรง ดังคำสำคัญที่ว่า **“ที่พึ่งสุดท้ายปลายทางสุขภาพ”** เราจึงมีบริการที่หลากหลายเพื่อตอบสนองความต้องการด้านสุขภาพของประชาชนทุกช่วงวัย

- **การดูแลสุขภาพแม่และเด็ก :** หัวใจสำคัญของการเริ่มต้นชีวิตที่ดี เริ่มตั้งแต่การฝากครรภ์ การคลอดบุตรที่ปลอดภัย และการดูแลสุขภาพของทารกแรกเกิดและเด็กเล็ก เพื่อให้พวกเขามีพัฒนาการที่สมบูรณ์แข็งแรง ดุจดังแม่ที่เฝ้าทะนุถนอมลูกน้อยตั้งแต่แรกเกิด
- **การบริการฉุกเฉินตลอด 24 ชั่วโมง :** ยามเกิดเหตุฉุกเฉิน โรงพยาบาลพร้อมเป็นที่พึ่งพิงเสมอ บุคลากรทางการแพทย์และสาธารณสุขของเราทำงานอย่างไม่รู้จักเหน็ดเหนื่อย เพื่อให้การช่วยเหลือที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ ดุจดังแม่ที่พร้อมปกป้องลูกจากภัยอันตราย
- **การป้องกันและส่งเสริมสุขภาพ :** เราเชื่อว่าการป้องกันย่อมดีกว่าการรักษา จึงมีโปรแกรมตรวจสุขภาพประจำปี การฉีดวัคซีน และให้ความรู้ด้านสุขภาพแก่ประชาชน เพื่อสร้างภูมิคุ้มกันและส่งเสริมการมีสุขภาพที่ดีอย่างยั่งยืน ดุจดังแม่ที่คอยอบรมสั่งสอนและแนะนำสิ่งดี ๆ ให้แก่ลูก
- **การรักษาพยาบาลที่ได้มาตรฐาน :** เมื่อเจ็บป่วย โรงพยาบาลพร้อมให้การรักษาด้วยเทคโนโลยีทางการแพทย์ที่ทันสมัยและทีมแพทย์ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะทาง เพื่อให้ผู้ป่วยได้รับการดูแลที่ดีที่สุดและฟื้นตัวกลับมาดีมีสุขภาพแข็งแรงโดยเร็วที่สุด ดุจดังแม่ที่คอยดูแลและเยียวยาเมื่อลูกไม่สบาย
- **บริการสังคมและชุมชน :** นอกจากบทบาทหลักในการรักษาพยาบาลแล้ว โรงพยาบาลยังร่วมมือกับชุมชนจัดกิจกรรมส่งเสริมสุขภาพต่าง ๆ ออกหน่วยแพทย์เคลื่อนที่ ให้ความรู้ด้านสุขอนามัย และสนับสนุนกิจกรรมที่เป็นประโยชน์ต่อสังคม เพื่อสร้างชุมชนที่เข้มแข็งและมีคุณภาพชีวิตที่ดีดุจดังแม่ที่ห่วงใยและใส่ใจความเป็นอยู่ของทุกคนในครอบครัว



ความรักและความเอาใจจากผู้บริหาร : หัวใจที่ขับเคลื่อนการบริการ

นอกเหนือจากการดูแลประชาชนแล้ว ผู้บริหารของโรงพยาบาลยังให้ความสำคัญกับการดูแลบุคลากรทุกคนด้วยความรัก ความเอาใจ และความห่วงใยอย่างแท้จริง เพราะเราเชื่อว่าบุคลากรที่มีความสุขและได้รับการดูแลอย่างดี จะสามารถปฏิบัติงานได้อย่างเต็มศักยภาพ และส่งมอบบริการที่ดีที่สุดแก่ผู้ป่วยได้ ดุจดั่งแม่ที่ดูแลความสุขของลูก เพื่อให้ลูกสามารถทำหน้าที่ของตนเองได้อย่างเต็มที่ที่กิจกรรมที่ผู้บริหารมอบให้แก่บุคลากร ได้แก่

- **การสร้างสภาพแวดล้อมการทำงานที่ดี :** จัดให้มีสถานที่ทำงานที่สะอาด ปลอดภัย และเอื้อต่อการทำงาน รวมถึงการจัดหาอุปกรณ์และเทคโนโลยีที่ทันสมัย เพื่อลดภาระงานและเพิ่มประสิทธิภาพในการทำงาน
- **การส่งเสริมสุขภาพกายและใจ :** จัดกิจกรรมส่งเสริมสุขภาพ เช่น การออกกำลังกาย การตรวจสุขภาพประจำปี การให้คำปรึกษาด้านสุขภาพจิต และการจัดมุมพักผ่อนหย่อนใจ เพื่อให้บุคลากรได้ผ่อนคลายจากความเครียดในการทำงาน
- **การพัฒนาศักยภาพและความก้าวหน้า :** สนับสนุนการฝึกอบรม การศึกษาดูงาน และการพัฒนาทักษะต่าง ๆ อย่างต่อเนื่อง เพื่อให้บุคลากรมีความรู้ความสามารถที่ทันสมัย และมีโอกาสก้าวหน้าในสายอาชีพ
- **การสร้างขวัญและกำลังใจ :** จัดกิจกรรมสร้างความสัมพันธ์ที่ดีในองค์กร เช่น งานเลี้ยงสังสรรค์ กิจกรรมกีฬา และการมอบรางวัลเพื่อเป็นขวัญกำลังใจแก่บุคลากรที่ทุ่มเททำงานหนัก รวมถึงการรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะเพื่อนำมาปรับปรุงการทำงานให้ดียิ่งขึ้น
- **การดูแลสุขภาพอย่างทั่วถึง :** จัดให้มีสวัสดิการที่เหมาะสม เช่น สวัสดิการเยี่ยมไข้ ประกันสุขภาพ กองทุนสำรองเลี้ยงชีพ และสวัสดิการอื่น ๆ ที่จำเป็น เพื่อให้บุคลากรมีความมั่นคงในชีวิตและสามารถทุ่มเทให้กับการทำงานได้อย่างเต็มที่

ร่วมรำลึกถึงพระบารมี: กิจกรรมแห่งความจงรักภักดี

ในฐานะองค์กรที่เป็นส่วนหนึ่งของสังคมไทย โรงพยาบาลของเราให้ความสำคัญกับการแสดงออกซึ่งความจงรักภักดีและสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณของสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง โดยร่วมกับหน่วยงานภาครัฐและประชาชนในจังหวัดอุบลราชธานี จัดกิจกรรมสำคัญต่าง ๆ

- **ร่วมกิจกรรมทำบุญตักบาตร :** ผู้บริหารและบุคลากรของโรงพยาบาลจะเข้าร่วมกิจกรรมทำบุญตักบาตร ณ สถานที่ที่จังหวัดจัดขึ้น เพื่อถวายเป็นพระราชกุศลแด่สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง และแสดงออกถึงความเลื่อมใสในพระพุทธศาสนา
- **ร่วมถวายพระพรชัยมงคล :** เข้าร่วมพิธีถวายพระพรชัยมงคลอย่างพร้อมเพรียง เพื่อแสดงความจงรักภักดีและสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณอันหาที่สุดมิได้ที่พระองค์ทรงมีต่อพสกนิกรชาวไทย
- **การประดับธงและตกแต่งสถานที่ :** โรงพยาบาลจะร่วมประดับธงสัญลักษณ์และตกแต่งสถานที่ด้วยความสวยงามและสมพระเกียรติ เพื่อเฉลิมพระเกียรติในโอกาสสมหมายมงคลนี้

ในโอกาสอันเป็นมงคลของวันแม่แห่งชาติและวันคล้ายวันพระราชสมภพของสมเด็จพระบรมราชชนนีพันปีหลวงนี้ โรงพยาบาลขอเป็นส่วนหนึ่งในการส่งมอบความรัก ความห่วงใย และการดูแลสุขภาพที่ดีที่สุดแก่ประชาชนทุกท่าน ดุจดั่งความรักที่ไม่มีวันสิ้นสุดของแม่ที่มีต่อลูก และขอเชิญชวนทุกท่านร่วมรำลึกถึงพระคุณของแม่ และแสดงความรักต่อท่านในทุก ๆ วัน





ความชุกของการปฏิบัติตัวเพื่อป้องกันหอบหืดกำเริบที่ไม่เหมาะสมของเด็กอายุ 7-15 ปี ที่ป่วยด้วยโรคหอบหืดในแผนกผู้ป่วยนอกกุมารเวชกรรม โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์

Prevalence of inappropriate methods for prevention of acute asthmatic attack in pediatric outpatient in Sanpasitthiprasong hospital



คณะผู้วิจัย : นศ.พ.รัชพล ลายวิเศษกุล*, นศ.พ.ดิฉฉฉฉ โปศรีศรี, นศ.พ.ภาณุวิทย์ ดิษฐ์เจริญ, นศ.พ.อภิสิทธิ์ เอกพงษ์, นศ.พ.อนันต์สิทธิ์ ผาสุนนิตย์
อาจารย์ที่ปรึกษา : อ.วิศิษฐ์ สงวนวงศ์วาน, อ.ศิริทิพย์ สงวนวงศ์วาน, อ.อรชร มาลาหอม, อ.สุพจน์ สายทอง, อ.ประภาพร สุวรรณ์ชัย, อ.สุวารี เจริญมุขยพันธ์, อ.ยุพิน ชัยเวชสกุล, อ.ณัชชา สากระจาย, ภาณุ.มธุรินทร์ วงศ์โยธา

หลักการและเหตุผล

โรคหอบหืดพบได้บ่อยทั้งในผู้ใหญ่และเด็ก ซึ่งเป็นปัญหาสาธารณสุขของในหลาย ๆ ประเทศรวมถึงประเทศไทยด้วย จากสถิติของโรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ ปี 2555-2562 ผู้ป่วยเด็กที่เป็นโรคหอบหืดมีอัตราการกำเริบที่มีแนวโน้มที่สูงขึ้นจาก 17.23 เป็น 30.21% โดยการที่ผู้ป่วยเด็กที่มีการกำเริบของโรคหอบหืดจะส่งผลต่อด้านการใช้ชีวิตประจำวันร่างกาย และด้านพัฒนาการของเด็ก และเพิ่มภาระของครอบครัวอีกด้วย

วัตถุประสงค์

เพื่อศึกษาความชุกของการปฏิบัติตัวเพื่อป้องกันหอบหืดกำเริบ ที่ไม่เหมาะสมของเด็กอายุ 7-15 ปีที่ป่วยด้วยโรคหอบหืดในแผนกผู้ป่วยนอกกุมารเวชกรรม โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์

ระเบียบวิธีวิจัย

รูปแบบการวิจัย : Descriptive study
กรอบแนวคิด : ศึกษาความชุกของการปฏิบัติตัวเพื่อป้องกันหอบหืดกำเริบที่ไม่เหมาะสมของเด็กอายุ 7-15 ปี โดยจะศึกษาพฤติกรรมการป้องกันการกำเริบของโรคหอบหืดและพฤติกรรมการใช้ยาที่ไม่เหมาะสม รวมไปถึงขั้นตอนการใช้ยาที่ไม่ถูกต้อง
ระยะเวลาการดำเนินการ : วันที่ 22 กรกฎาคม พ.ศ. 2563-20 มกราคม พ.ศ. 2564
สถานที่ทำการศึกษา : แผนกผู้ป่วยนอกกุมารเวชกรรม โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์
จริยธรรมการวิจัย : งานวิจัยชิ้นนี้ได้ผ่านความเห็นชอบจากคณะกรรมการจริยธรรมการวิจัยในมนุษย์ โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ โดยไม่มีการเก็บข้อมูลที่ระบุถึงตัวผู้ทำแบบสอบถาม และข้อมูลจะถูกทำลายภายใน 1 เดือนหลังจากงานวิจัยเสร็จสิ้น

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง

ประชากรเป้าหมาย : ผู้ป่วยเด็กที่อยู่ในช่วงอายุ 7-15 ปี ที่ได้รับการวินิจฉัยว่าเป็นโรคหอบหืด
เกณฑ์คัดเข้า : - ผู้ป่วยเด็กที่มารับบริการแผนกผู้ป่วยนอกกุมารเวชกรรม โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์
- สามารถฟังและเข้าใจในภาษาไทย
- ใช้ยาพ่นด้วยตัวเองโดยไม่มีผู้ช่วยเหลือ
เกณฑ์คัดออก : - ผู้ป่วยหรือผู้ดูแลไม่ยินยอมหรือไม่สมัครใจเข้าร่วมงานวิจัย
- ผู้ป่วยที่มีภาวะหอบหืดกำเริบขณะทำการเก็บข้อมูล

การคำนวณขนาดตัวอย่าง : ใช้ค่า $p = 0.57$ ในการคำนวณขนาดตัวอย่างซึ่งได้จากการทบทวนวรรณกรรม ค่าความคลาดเคลื่อนที่ยอมรับได้ร้อยละ 15 ของค่า p และค่าความเชื่อมั่นร้อยละ 95 จำนวน จำนวนโดยใช้โปรแกรม Winpepi ได้ขนาดตัวอย่าง 98 คน และใช้วิธีสุ่มเก็บข้อมูลแบบ Systemic random sampling

เครื่องมือ

เป็นแบบสอบถามแบบตอบเอง แบ่งออกเป็น 3 ส่วน ได้แก่
1.แบบสอบถามข้อมูลทั่วไปและข้อมูลเกี่ยวกับการเจ็บป่วยและการรักษา
2.แบบสอบถามข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการปฏิบัติตัวและการใช้ยาของผู้ป่วยเด็กโรคหอบหืด 3.แบบสังเกตขั้นตอนการใช้ยาพ่นของผู้ป่วยเด็กโรคหอบหืด
ตรวจสอบความตรงของเนื้อหา : โดยผู้เชี่ยวชาญ 3 ท่าน ได้ค่า CVI = 1.00
ตรวจสอบค่าความเที่ยง : Cronbach's alpha coefficient = 0.65, IRR (Kappa) = 0.75
ตรวจสอบคุณภาพของข้อมูล : โดยตรวจสอบความเรียบร้อยของแบบสอบถามก่อนเก็บจากกลุ่มตัวอย่าง และสร้างฐานข้อมูล โดย Double data entry และ Database validation โดยใช้โปรแกรม Epidata

การวิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติ

ใช้วิธีการนำเข้าข้อมูล โดย Double data entry วิเคราะห์โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา ได้แก่ ความถี่ ร้อยละ ค่ามัธยฐาน และ ค่าพิสัยระหว่างควอไทล์ และ 95%CI

ข้อมูลทั่วไป ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย อายุ 7 ปี ระดับการศึกษาชั้นประถมศึกษาปีที่ 1-3, มีสมาชิกในบ้านสูบบุหรี่และมีสัตว์เลี้ยงในบ้าน มีสิ่งกระตุ้นคือ ควันจากการเผาไหม้และอุณหภูมิของอากาศที่เปลี่ยนแปลง



ตารางที่ 1 พฤติกรรมป้องกันการกำเริบที่ไม่เหมาะสมมากที่สุด

พฤติกรรม	ไม่เหมาะสม	
	จำนวน	ร้อยละ
หลีกเลี่ยงชนสัตว์	52	53.1
หลีกเลี่ยงออกกำลังกายหักโหม	52	53.1

ตารางที่ 2 พฤติกรรมการใช้ยาและติดตามการรักษาที่ไม่เหมาะสมมากที่สุด

พฤติกรรม	ไม่เหมาะสม	
	จำนวน	ร้อยละ
พ่นยาก่อนออกกำลังกาย	72	73.5
พ่นยาทันที เมื่อเริ่มมีอาการ	14	14.3



ตารางที่ 3 ขั้นตอนการใช้เครื่อง MDI with spacer ที่ปฏิบัติไม่ถูกต้องมากที่สุด

ข้อมูล	ปฏิบัติไม่ถูกต้อง	
	จำนวน	ร้อยละ
* หายใจออกจนสุดก่อนเริ่มทำการพ่นยา	27	33.8
* กลั้นหายใจ หลังจากพ่นยา	25	31.3

ตารางที่ 4 ขั้นตอนการใช้เครื่อง MDI ที่ปฏิบัติไม่ถูกต้องมากที่สุด

ข้อมูล	ปฏิบัติไม่ถูกต้อง	
	จำนวน	ร้อยละ
* กลั้นหายใจ หลังจากพ่นยา	10	58.8
* เช้าเครื่องพ่นยาก่อนเริ่มพ่นยา	6	35.3



สรุปผลการวิจัย
ความชุกของผู้ป่วยเด็กอายุ 7-15 ปี ที่ป่วยด้วยโรคหอบหืดในแผนกผู้ป่วยนอกกุมารเวชกรรม โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ ที่ปฏิบัติตัวไม่เหมาะสมในการป้องกันการเกิดโรคหอบหืดกำเริบ มีจำนวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 62.2

- ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย**
- แนะนำให้ผู้ที่เกี่ยวข้อง ให้ความรู้เรื่องพฤติกรรมการป้องกันการกำเริบของโรคหอบหืด โดยเฉพาะการหลีกเลี่ยงชนสัตว์ การออกกำลังกายที่หักโหมเกินไป และสถานที่แออัด และสอนวิธีการพ่นยาที่ถูกต้อง โดยเฉพาะขั้นตอนการหายใจออกจนสุดก่อนเริ่มพ่นยา ขั้นตอนการกลั้นหายใจ หลังจากพ่นยา และขั้นตอนการเช้าเครื่องพ่นยา
 - ควรจะมีให้คำแนะนำและฝึกปฏิบัติขั้นตอนการใช้เครื่องพ่นยาชนิด MDI
 - ควรศึกษาผลกระทบต่อผู้ป่วยเด็ก เช่น ผลกระทบด้านการศึกษา เนื่องจากคณะผู้วิจัยพบว่าคลินิกทางเดินหายใจผู้ป่วยนอกกุมารเวชกรรมมีเฉพาะวันศุกร์ช่วงเช้า ทำให้ผู้ป่วยเด็กต้องลาโรงเรียนเพื่อมาพบแพทย์
- ข้อเสนอแนะเชิงวิจัย**
- เนื่องจากคณะผู้วิจัยไม่สามารถทราบได้แน่ชัดว่าสิ่งกระตุ้นที่ผู้ป่วยให้ข้อมูลมากระตุ้นให้หอบหืดกำเริบจริงหรือไม่ ดังนั้นงานวิจัยครั้งต่อไปควรมีการทดสอบในเรื่องของปัจจัยกระตุ้นให้แน่ชัด

ขอขอบพระคุณกลุ่มตัวอย่างทุกท่านที่ให้ความอนุเคราะห์ในการเข้าร่วมงานวิจัย และขอขอบพระคุณอาจารย์ทุกท่านที่ให้คำปรึกษาและช่วยเหลือในงานวิจัยครั้งนี้

ช่องทางการติดต่อ: l.rajchaphon@kkumail.com
สถานที่ติดต่อ: ศูนย์แพทยศาสตรศึกษาชั้นคลินิก โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์



นพ.สุทิวส เหลืองสัด

รองชนะเลิศ Best practice IRAMM (ISAN-RCOST ACADEMIC MEMBER MEETING 2025) กลุ่มงานศัลยกรรมกระดูกและข้อ

นายแพทย์สุทิวส เหลืองสัด เกิดเมื่อวันที่ 23 ธันวาคม พ.ศ. 2530 ที่จังหวัดอุบลราชธานี สำเร็จการศึกษาแพทยศาสตรบัณฑิต จากมหาวิทยาลัยขอนแก่น เมื่อปี พ.ศ. 2555 ปฏิบัติงานเป็นแพทย์ใช้ทุนที่โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ จังหวัดอุบลราชธานี ปี พ.ศ. 2556 ได้เข้ารับการศึกษาระดับปริญญาตรี สาขาออร์โธปิดิกส์ที่ กลุ่มงานออร์โธปิดิกส์ โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ จนสำเร็จการศึกษาได้รับวุฒิปริญญาตรีสาขาออร์โธปิดิกส์ในปี พ.ศ. 2560 ปฏิบัติงานในฐานะแพทย์ออร์โธปิดิกส์ที่โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ต่อ จากนั้นได้เข้ารับการฝึกอบรมแพทย์ประจำบ้านต่อยอดการบาดเจ็บทางออร์โธปิดิกส์ ที่โรงพยาบาลมหาราชนครเชียงใหม่ จนสำเร็จการศึกษาในปี พ.ศ. 2562

เป็นเวลา 6 ปี ที่ได้ทำงานเป็นแพทย์ออร์โธปิดิกส์ ที่โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ ซึ่งเป็นโรงพยาบาลศูนย์ขนาดใหญ่ที่มีผู้ป่วยจำนวนมากที่สุดแห่งหนึ่งในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ โดยมีบทบาทสำคัญในเรื่องการดูแลรักษาผู้ป่วยในเครือข่ายในเขตบริการสุขภาพที่ 10 รวมถึงการเรียนการสอนในระดับปริญญาแพทยศาสตรบัณฑิตและระดับหลังปริญญาฯ โดยต้องการที่จะพัฒนาการรักษาและเพิ่มการเข้าถึงการรักษาให้แก่ผู้ป่วยที่มีการบาดเจ็บทางอุบัติเหตุในกลุ่ม เบ้าสะโพกและอุ้งเชิงกรานหัก โดยได้รับรางวัลรองชนะเลิศ Best practice จากงานประชุม IRAMM (ISAN-RCOST ACADEMIC MEETING 2025)

ในปี พ.ศ. 2562 หลังจากสำเร็จการศึกษาแพทย์ประจำบ้านต่อยอดการบาดเจ็บทางออร์โธปิดิกส์ ได้กลับมาปฏิบัติงานที่ โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ ได้พบว่า ผู้ป่วยที่ได้รับการบาดเจ็บในกลุ่ม เบ้าสะโพกและอุ้งเชิงกรานหักนั้น ยังมีปัญหาของการเข้าถึงการรักษาของผู้ป่วยในเขตบริการสุขภาพเขต 10 จึงได้พัฒนาโครงการการดูแลรักษาผู้ป่วยในกลุ่มนี้ โดยเป็นศูนย์รับส่งต่อผู้ป่วยในกลุ่มนี้ในเขตบริการสุขภาพที่ 10 เพื่อเพิ่มการเข้าถึงการรักษาและคุณภาพชีวิตของผู้ป่วยในกลุ่มนี้ โดยแรงบันดาลใจในการรักษาผู้ป่วยกลุ่มนี้นั้น อาจารย์ที่เป็นผู้ให้ความรู้ในเคสที่พูดไว้ “6 ชั่วโมงของหมอที่ผ่าตัดนั้นเท่ากับทั้งชีวิตของผู้ป่วย” โดยก่อนที่จะกลับมาปฏิบัติงานในปี พ.ศ. 2561 มีผู้ป่วยเพียง 18 ราย ที่ได้รับการผ่าตัด และหลังจากเริ่มการพัฒนาการรักษานั้นผู้ป่วยในช่วงปี พ.ศ. 2563-2567 ที่ได้รับการรักษาโดยการผ่าตัดเป็น 45, 53, 49, 75 และ 72 รายตามลำดับ เพื่อให้ผู้ป่วยในกลุ่มนี้สามารถที่จะกลับไปใช้ชีวิตประจำวันได้ตามปกติ



ในด้านวิชาการและการศึกษาเป็นแบบอย่างในด้านวิชาการ ระหว่างที่อยู่ศึกษาแพทย์ประจำบ้านต่อยอด ได้ไปนำเสนอผลงานทางวิชาการ ได้รับรางวัลชนะเลิศ Young investigator Award; 4th AOTrauma Asia Pacific Scientific Congress 2019, Taipei, Taiwan. และได้รับรางวัลในการไปศึกษาดูงานเพิ่มเติมเกี่ยวกับผู้ป่วยที่มีการบาดเจ็บทางออร์โธปิดิกส์ที่ BGU Klinik Ludwigshafen ประเทศเยอรมัน ในด้านการศึกษา ได้มีบทบาทในการสอนนักศึกษาแพทย์ระดับปริญญาที่โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ ในระดับหลังปริญญาฯ นั้น ได้มีส่วนร่วมกับอนุสาขาการบาดเจ็บทางออร์โธปิดิกส์ในการอบรมแพทย์ประจำบ้าน ในกิจกรรม AO basic course และ Cadaveric surgical exposure เป็นประจำต่อเนื่อง

ศูนย์ผู้มีบุตรยาก
INFERTILITY CENTER

เด็กหลอดแก้ว



นพ.ภาคพงศ์ เกิดทวี

ทำความรู้จักกับเด็กหลอดแก้ว

เด็กหลอดแก้ว หลายคนอาจเคยได้ยินคำนี้มาบ้าง โดยเฉพาะในกลุ่มผู้ที่มีภาวะมีบุตรยาก แต่อาจยังไม่ได้ทราบถึงรายละเอียดมากนัก บทความนี้จะกล่าวถึงเด็กหลอดแก้ว เพื่อให้ผู้อ่านได้รู้จักและเข้าใจกระบวนการทำเด็กหลอดแก้วมากขึ้น

เด็กหลอดแก้วคืออะไร

เด็กหลอดแก้ว เป็นหนึ่งในกระบวนการรักษาคู่สมรสมีภาวะมีบุตรยาก เป็นกระบวนการนำเซลล์ไข่และอสุจิ ออกมาปฏิสนธิภายนอกในร่างกาย เพื่อให้เกิดเป็นตัวอ่อน แล้วทำการเพาะเลี้ยงตัวอ่อนในห้องปฏิบัติการจนเจริญเติบโตระยะหนึ่ง หลังจากนั้นจึงนำตัวอ่อนที่ได้ย้ายกลับเข้าสู่โพรงมดลูกของแม่

IVF กับ ICSI ต่างกันอย่างไร

IVF (In Vitro Fertilization) คือ กระบวนการที่อสุจิที่ได้หลังจากผ่านกระบวนการเตรียมภายนอกในร่างกายปฏิสนธิกับเซลล์ไข่ที่ดูดออกมาจากฝ่ายหญิงโดยปล่อยให้อสุจิเจาะเข้าสู่เซลล์ไข่เอง ส่วน Icsi (Intra Cytoplasmic Sperm Injection) คือ กระบวนการที่คัดเลือกอสุจิเพียง 1 ตัว ฉีดเข้าไปในเซลล์ไข่ 1 ใบ โดยไม่ได้ให้อสุจิเจาะเข้าไปในเซลล์ไข่ด้วยตัวเอง

ข้อบ่งชี้ของการเข้ารับการรักษาด้วยการทำเด็กหลอดแก้ว

- น้ำเชื้ออสุจิมีความผิดปกติระดับปานกลางขึ้นไป
- ท่อนำไข่ตันทั้งสองข้าง
- ฝ่ายหญิงอายุมากกว่า 35 ปี
- ฝ่ายหญิงเป็นโรคเยื่อโพรงมดลูกเจริญผิดที่
- เคยรักษาภาวะมีบุตรยากโดยวิธีการอื่น เช่น เหนียวน้ำให้ไข่ตก หรือ ผสมเทียม แล้วไม่สำเร็จ
- มีโรคทางพันธุกรรมที่จะต้องตรวจโครโมโซมตัวอ่อน

การเตรียมตัวเพื่อเข้ากระบวนการทำเด็กหลอดแก้วต้องทำอย่างไร

ประการแรกจะต้องมีการจดทะเบียนสมรส และเข้าปรึกษาสูตินรีแพทย์เฉพาะทางด้านเวชศาสตร์การเจริญพันธุ์

กระบวนการเด็กหลอดแก้ว

กระบวนการของการปฏิสนธิภายนอกร่างกาย ประกอบด้วยหลายขั้นตอน ดังนี้

1. การกระตุ้นรังไข่
2. การเก็บไข่
3. การปฏิสนธิ
4. การย้ายตัวอ่อน
5. การติดตามผล



อัตราความสำเร็จและปัจจัยที่มีผลต่อความสำเร็จของการทำเด็กหลอดแก้ว

ความสำเร็จของการทำเด็กหลอดแก้วเฉลี่ยอยู่ที่ร้อยละ 30-50

โดยปัจจัยที่มีผลต่อความสำเร็จ ได้แก่

- อายุของหญิงผู้รับการรักษา
- สุขภาพทั่วไปของคู่รัก
- คุณภาพของไข่และอสุจิ
- คุณภาพของห้องปฏิบัติการเพาะเลี้ยงตัวอ่อน
- ประสบการณ์และความเชี่ยวชาญของแพทย์ และนักวิทยาศาสตร์เลี้ยงตัวอ่อน

ประชาสัมพันธ์

ปัจจุบันโรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ได้มีการเปิดให้บริการให้คำปรึกษา และรักษาผู้ป่วยมีบุตรยากแบบครบวงจร ทั้งวิธีธรรมชาติ ผสมเทียม หรือเด็กหลอดแก้ว และมีเด็กที่เกิดจากกระบวนการทำเด็กหลอดแก้ว สำเร็จแล้วเมื่อเดือน พฤษภาคม 2568, มีแพทย์เฉพาะทางและทีมงานที่มีศักยภาพ พร้อมเป็นที่พึ่งแก่ผู้ป่วยโดยเฉพาะกลุ่มที่มีบุตรยาก ผู้ที่ต้องการปรึกษา สามารถติดต่อข้อมูลได้ที่ โทร 045-319200 ต่อ 2340, 2346 OPD Premium Infertile ชั้น 2 ทุกวันราชการ เวลา 08.00-12.00 น.





นายแพทย์ธวัชชัย ทองประเสริฐ รองผู้อำนวยการฝ่ายการแพทย์ คนที่ 2 ร่วมพิธีทำบุญตักบาตรถวายพระกุศล และพิธีถวายพระพร เนื่องในโอกาสวันคล้ายวันประสูติของ สมเด็จพระเจ้าน้องนางเธอ เจ้าฟ้าจุฬาภรณวลัยลักษณ์ อัครราชกุมารี กรมพระศรีสวางควัฒน วรขัตติยราชนารี เพื่อแสดงความจงรักภักดีและสำนึกในพระกรุณาธิคุณ โดยมีว่าที่พันตรี อดิศักดิ์ น้อยสุวรรณ ผู้ว่าราชการจังหวัดอุบลราชธานี เป็นประธานในพิธี ณ วัดมหาวนาราม จังหวัดอุบลราชธานี เมื่อวันที่ 4 กรกฎาคม 2568



นายแพทย์มนต์ชัย วิวัฒนาสิทธิพงศ์ ผู้อำนวยการโรงพยาบาลฯ นำทีมคณะผู้บริหาร บุคลากรโรงพยาบาลฯ ผู้ป่วยและญาติผู้ป่วย ร่วมทำบุญตักบาตร ในกิจกรรม “เส้นทางบุญ” ประจำปีเดือน กรกฎาคม 2568 ซึ่งจัดโดยคณะกรรมการบริหารความสุขความผูกพันในองค์กร ณ ลานสมเด็จพระราชบิดา ระหว่างตึก 1 และ 2 เมื่อวันที่ 4 กรกฎาคม 2568

นายแพทย์มนต์ชัย วิวัฒนาสิทธิพงศ์ ผู้อำนวยการโรงพยาบาลฯ ร่วมพิธีเปิดโครงการ “ทันตะ เขต 10 ร่วมใจ พระภิกษุไทยพื้นดี บูรณาการกิจกรรม ตรวจสุขภาพพระสงฆ์และสามเณร จังหวัดอุบลราชธานี เพื่อถวายเป็นพระราชกุศล เนื่องในโอกาสวันเฉลิมพระชนมพรรษาพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว 28 กรกฎาคม 2568 โดยมี เกษัชกรวีระชัย นลวชัย ผู้ตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุข เขตสุขภาพที่ 10 เป็นประธาน ณ วัดมหาวนาราม พระอารามหลวง เมื่อวันที่ 7 กรกฎาคม 2568



นายแพทย์ถนอมชัย โคตรวงษา ผู้ช่วยผู้อำนวยการด้านส่งเสริมสุขภาพ ร่วมพิธีวางพวงมาลาถวายราชสักการะสมเด็จพระนารายณ์มหาราช เนื่องในวันสมเด็จพระนารายณ์มหาราช ประจำปี พ.ศ. 2568 โดยมี ว่าที่พันตรีอดิศักดิ์ น้อยสุวรรณ ผู้ว่าราชการจังหวัดอุบลราชธานี เป็นประธาน ณ หอประชุมจังหวัดอุบลราชธานี เมื่อวันที่ 8 กรกฎาคม 2568

นายแพทย์มนต์ชัย วิวัฒนาสิทธิพงศ์ ผู้อำนวยการโรงพยาบาลฯ ให้เกียรติกล่าวต้อนรับผู้อบรมหลักสูตร นักบริหารระดับสูง ด้านสาธารณสุข (นบส.ส) Mini Master of Management in Health (Mini M.M in Health) รุ่นที่ 47 สัญจรเขตสุขภาพที่ 10 โดยมี แพทย์หญิงอุไรวรรณ จันรรจ์สิริ สาธารณสุขนิเทศเขตสุขภาพที่ 10 เป็นประธาน ณ ห้องประชุม 1 ชั้น 6 อาคาร 50 พรรษา มหาวชิราลงกรณ เมื่อวันที่ 4 กรกฎาคม 2568



นายแพทย์มนต์ชัย วิวัฒนาสิทธิพงศ์ ผู้อำนวยการโรงพยาบาลฯ พร้อมคณะผู้บริหารและเจ้าหน้าที่ ร่วมให้การต้อนรับคณะกรรมการตรวจประเมิน SAP Award 2568 นำโดย นายแพทย์เก่ง สืบบุญการ รองผู้อำนวยการกองบริหารการสาธารณสุข ณ ห้องประชุม 1 ชั้น 6 อาคาร 50 พรรษา มหาวชิราลงกรณ เมื่อวันที่ 14 กรกฎาคม 2568



รายนามผู้บริจาค
เดือนมิถุนายน
2568



ขอเชิญ
ตอบประเมิน

จุลสาร
สรวพลีศรีสัมพันธ์



นายสำราญ - นางวลัยศรี กาญจนวัฒน์ และครอบครัว โดยบริษัท แสงศิริอุบลเคมีเกษตร จำกัด บริจาคเครื่องช่วยหายใจ ชนิดควบคุมด้วยปริมาตรและความดัน เครื่องผลิตอากาศในตัวเครื่อง เครื่องตรวจและบันทึกคลื่นไฟฟ้าหัวใจ 12 ลีด พร้อมระบบวิเคราะห์ผล (EKG 12 Leads) รวมมูลค่า 750,000 บาท ให้กับโรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ โดยมีนายแพทย์ณัฐวุฒิ ทับพิลา พร้อมคณะ รับมอบเมื่อวันที่ 14 กรกฎาคม 2568



นายอภิสิทธิ์ ศรีวิไล และครอบครัว บริจาคเงินจำนวน 115,000 บาท เพื่อสมทบทุนซื้อครุภัณฑ์ทางการแพทย์ให้กับโรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ โดยมีนายบุญญฤทธิ์ สิงห์เรือง หัวหน้างานประชาสัมพันธ์ รับผิดชอบ เมื่อวันที่ 15 กรกฎาคม 2568

ศูนย์รับบริจาคอวัยวะสภากาชาดไทย
สาขาโรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ +



รับบริจาค อวัยวะ, ดวงตา, ไต
จันทร์.-ศุกร์. ชั้น 9 อาคาร Excellent Center (อาคาร 9)
เสาร์.-อาทิตย์. ห้องผู้ป่วยหนักศัลยกรรมประสาท1
ชั้น 4 อาคารวิจิต โทร. 045-319200 ต่อ 1703, 1311
มือถือ 091-0411732

บริจาคสิ่งของทุกประเภทและบริจาคเงินให้กับ
โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์และ
โรงพยาบาลเด็กสรรพสิทธิประสงค์ ได้ที่

คุณบุญญฤทธิ์ สิงห์เรือง  ID Line : boonbs
งานประชาสัมพันธ์ โทร 045 319200 ต่อ 1228

ที่ปรึกษา

- นพ.มนต์ชัย วิวัฒน์สิทธิพงศ์ นพ.ตรี ทาญประเสริฐพงษ์ นุชจรี ไสยสมบัติ
ภก.ตฤณภพ ศรีศิลป์ นพ.ธวัชชัย ทองประเสริฐ นพ.ศิริสมบุญ ตอวิวัฒน์
- บรรณาธิการ นพ.ถนอมชัย โคตรวงษา
 - รองบรรณาธิการ สุตติ ปัจฉาภาพ
 - กองบรรณาธิการ
- ราตรี บุญชู สุชาดา เนตรภักดิ์ พรรณี หรุ่นโพธิ์
กรรณิการ จันทรุกขา กมลชัย ม่วงคู วชิรณีย์ รัตนกุล
วรรณัท สุบายใจ จารุวรรณ ปรีเปรม กฤษญา บุญสถิตย์
บุญญฤทธิ์ สิงห์เรือง ไชยยนต์ งามแสง สุทธิพงษ์ เกษเจริญคุณ

วัตถุประสงค์

1. เพื่อเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ ข้อมูลข่าวสาร และกิจกรรม
2. เพื่อเผยแพร่วิชาการด้านสาธารณสุขแก่บุคคลทั่วไป
3. เพื่อเป็นการแนะนำหน่วยงานและบุคลากรของโรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ อุบลราชธานี
4. เพื่อเป็นสื่อสัมพันธ์ให้ประชาชนทั่วไปได้แสดงความคิดเห็นและแลกเปลี่ยนประสบการณ์



Facebook Page : โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ อุบลราชธานี และกลุ่มงานสุขศึกษา โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์



sunpasit.hospital



Line id : @eto7615z

- แนะนำบริการ **ช่องทางติดตามข่าวสารแบบออนไลน์**
- รับเรื่องร้องเรียน ที่ศูนย์สนทนา โทร.045-319200 ต่อ 3129
- ผลิตและจัดส่ง กลุ่มงานสุขศึกษา, งานประชาสัมพันธ์ โทร. 045-319288